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Rezumat
În articol se menţionează că în prezent, datorită instrumentelor elaborate şi violenţei la care 

recurg organizaţiile criminale pentru a-şi atinge scopurile, criminalitatea organizată transnaţională 
reprezintă o ameninţare serioasă asupra instituţiilor democratice şi a statului de drept. Una din 
formele actuale de manifestare a criminalităţii organizate transnaţionale este organizarea migraţiei 
ilegale. O analiză mai atentă a fenomenului pune în evidenţă multiplele valenţe şi implicaţiile profunde 
ale activităţilor circumscrise migraţiei ilegale care generează şi potenţează numeroase alte acţiuni 
infracţionale. Astfel, ameninţările la adresa securităţii naţionale generate de angrenarea cetăţenilor în 
traficul de persoane vin dintr-o serie de situaţii şi contexte care ţin inclusiv de alte activităţi criminale. 
Această practică reprezintă una din cele mai acute manifestări ale criminalităţii transnaţionale cu 
consecinţe vizibile pentru victimele traficului şi cu efecte secundare greu de evaluat pe termen lung.
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reţele de migraţie ilegală; cauzele migraţiei ilegale; combaterea migraţiei ilegale.

 
Summary

 The article mentions that at present, due to the tools developed and violence used by criminal 
organizations to achieve their goals, transnational organized crime poses a serious threat to democratic 
institutions and the rule of law. One of the current manifestations of transnational organized crime is the 
organization of illegal migration. A closer analysis of the phenomenon highlights the multiple valences 
and the profound implications of the activities confined to illegal migration that generates and enhaces 
many other criminal actions. Thereby, threats to national security generated by citizen engagement in 
human trafficking come from a number of situations and contexts including other criminal activities. 
This practice is one of the most acute manifestations of transnational crime with visible consequences for 
victims of trafficking and with side effects that are difficult to assess in the long run.

Keywords: transnational crime; organizing illegal migration; trafficking in human beings; 
illegal migration networks; causes of illegal migration; combat illegal migration.

Lumea contemporană se află într-un proces pe alocuri impredictibil de 
schimbare, caracterizat prin accelerarea interdependenţelor economice, politice şi 
de securitate dintre state. În acest context, problemele de securitate devin din ce 
în ce mai complexe şi multidimensionale, iar actorii statali nu mai au posibilitatea 
să prevină şi să combată ameninţările la adresa securităţii înlăuntrul propriilor 
graniţe [1].

Putem vorbi astfel despre o globalizare a riscurilor şi ameninţărilor, respec-
tiv, despre o criminalitate organizată transnaţională care utilizează toate facilităţile 
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pe care globalizarea le-a creat, dar în egală măsură valorifică toate vulnerabilităţile 
inerente acestui proces.

Criminalitatea transnaţională include toate formele criminalităţii organizate 
şi este legată de globalizare, în general şi, drept urmare, de globalizarea fenomenu-
lui criminalităţii, în special, reprezentând astfel cea mai mare problemă a secolu-
lui al XXI-lea, ceea ce implică conştientizarea necesităţii articulării şi consolidării 
eforturilor tuturor statelor în vederea combaterii şi a ţinerii sub control a forţelor 
şi grupărilor criminale internaţionale. Actele şi faptele de criminalitate transnaţi-
onală, cum sunt cele de mare corupţie, spălare de bani, activităţi de tip mafiot şi 
terorism, afectează un număr din ce în ce mai mare de state, reprezentând o ame-
ninţare reală asupra democraţiei şi asupra realizării diferitor reforme în domeniul 
politic, economico-financiar şi social, cu respectarea principiilor statului de drept 
[2, p. 5].

Date fiind instrumentele elaborate şi violenţa la care recurg organizaţiile 
criminale pentru a-şi atinge scopurile, criminalitatea organizată transnaţională 
reprezintă o ameninţare serioasă asupra instituţiilor democratice şi a statului de 
drept. În paralel, organizaţiile infracţionale şi persoanele autoare de infracţiuni, în 
Europa şi în alte locuri, se dovedesc a fi din ce în ce mai capabili de a stabili alianţe 
şi de a opera dincolo de frontiere, peste tot în Europa, ceea ce complică munca de 
detectare şi urmărirea penală ulterioară în diferite state membre [3].

În Convenţia ONU din 15 noiembrie 2000 împotriva criminalităţii 
transnaţionale organizate la art. 3 alin. (2) sunt specificate următoarele trăsături 
definitorii ale infracţiunii transnaţionale: 

a) este săvârşită în mai mult de un stat; 
b) este săvârşită într-un stat, dar o parte substanţială a pregătirii, planificării, 

conducerii sale sau a controlului său are loc într-un alt stat;
c) este săvârşită într-un stat, dar implică un grup infracţional organizat care 

desfăşoară activităţi infracţionale în mai mult de un stat; 
d) este săvârşită într-un stat, dar are efecte substanţiale într-un alt stat [4, p. 333].
Una din formele actuale de manifestare a criminalităţii organizate 

transnaţionale este organizarea migraţiei ilegale. 
Perpetuarea unor focare de instabilitate politică şi militară în zone cu potenţial 

migraţionist, precaritatea nivelului de trai, resimţită de mase largi de populaţie din 
multiple spaţii externe, corelate cu atitudinea flexibilă şi inventivitatea membrilor 
reţelelor criminale, interesaţi de obţinerea unor venituri substanţiale, care 
descoperă în timp real soluţii la restricţiile sau acţiunile represive ale autorităţilor, 
reprezintă factori favorizanţi pentru menţinerea la cote apreciabile a manifestării 
fenomenului de migraţie ilegală, inclusiv în spaţiul european [5].

Transportarea ilegală a migranţilor pe teritoriul UE s-a transformat într-o 
afacere internaţională extrem de profitabilă. Conform raportului întocmit în 
comun de Europol şi Interpol, intitulat „Migrant Smuggling Networks” (publicat 
în luna mai 2016), o mare parte din migranţii ilegali aflaţi pe teritoriul UE au 
fost transportaţi de membri ai reţelelor de migraţie ilegală. În anul 2015, fondu-
rile obţinute de aceste structuri infracţionale în schimbul „serviciilor prestate” de 
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transport ilegal de persoane au fost estimate la o valoare aproximativă situată între 
5 şi 6 miliarde de dolari SUA [5].

În pofida politicilor adoptate de autorităţi, modul în care acţionează reţelele 
de migraţie ilegală demonstrează un grad ridicat de profesionalizare, asigurând 
migranţilor, contra cost şi în mod organizat, accesul în state vest-europene. Pentru 
asigurarea cu succes a activităţilor criminogene, aceştia şi-au creat nuclee de spri-
jin pe rutele de tranzit utilizate de migranţi.

Potrivit datelor serviciului de poliţie al UE, circa 90% din migranţii care 
ajung în UE în anumite momente ale călătoriei utilizează serviciile acestei reţele. 
Doar în 2015 în Europa au pătruns în jur de trei milioane de migranţi ilegali, 
majoritatea fiind ajutaţi de organizaţii criminale. Fiecare a plătit pentru aceste 
servicii între 3200 şi 6500 de dolari. 

Cel mai des aceşti bani sunt plătiţi după ce persoana ajunge în Europa sau pe 
parcursul călătoriei. Totuşi poliţia se aşteaptă că numărul clienţilor acestui tip de 
reţele va creşte, deoarece multe ţări introduc restricţii la intrarea imigranţilor, iar 
structurile criminale îi ajută să le ocolească [6].

Reţele infracţionale organizează fără scrupule călătorii pentru un număr 
mare de migranţi care doresc cu disperare să ajungă în UE. Acestea obţin profituri 
substanţiale, punând în acelaşi timp în pericol vieţile migranţilor. Pentru a-şi ma-
ximiza profiturile, adesea persoanele care introduc ilegal migranţi înghesuie sute 
de migranţi pe ambarcaţiuni şubrede – inclusiv pe bărci pneumatice de mici di-
mensiuni sau pe nave de mărfuri scoase din uz – sau în camioane. Mii de migranţi 
se îneacă în mare, se sufocă în containere sau pier în deşerturi. Organizaţia Inter-
naţională pentru Migraţie (OIM) estimează că în 2014 şi-au pierdut viaţa în Marea 
Mediterană peste 3000 de migranţi. Se crede că aproximativ 1700 de migranţi s-au 
înecat în primele patru luni ale anului 2015. În cazul migranţilor, drepturile omu-
lui sunt adesea grav încălcate prin abuzuri şi exploatare [7, p. 2]. 

Această practică reprezintă una din cele mai acute manifestări ale crimina-
lităţii transnaţionale cu consecinţe vizibile pentru victimele traficului şi cu efecte 
secundare greu de evaluat pe termen lung.

În afară de faptul că se regăseşte de multe ori cu alte aspecte ce ţin de cri-
ma organizată (trafic de droguri, de arme, terorism), traficul ilegal de migranţi 
poate ameninţa stabilitatea socio-economică a statelor şi chiar pacea şi securitatea 
acestora prin tulburarea echilibrului demografic, etnic, cultural, prin incapacitatea 
mecanismelor de protecţie socială sau de sănătate publică, prin depăşirea capa-
cităţii de absorbţie a pieţei legale a muncii şi, implicit, prin bulversarea raportului 
de forţe dintre structurile de control al legalităţii şi ordinii publice şi partea de 
populaţie canalizată spre activităţi infracţionale [8].

Intensificarea fluxului de migranţi şi refugiaţi care încearcă să pătrundă în 
spaţiul comunitar european a condus la creşterea semnificativă a presiunii, atât 
din punct de vedere administrativ, cât şi financiar, asupra tuturor ţărilor tranzitate 
şi, în acelaşi timp, s-a constituit într-o ameninţare la adresa climatului de securi-
tate şi stabilitate a acestui spaţiu. Numărul mare al migranţilor şi refugiaţilor aflaţi 
la frontiera externă a UE menţine active şi chiar amplifică activităţile infracţionale 
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pe linia migraţiei ilegale derulate de reţelele de criminalitate organizată transfron-
talieră, atrase de posibilitatea obţinerii, cu riscuri relativ mici, a unui profit subs-
tanţial imediat [5].

O analiză mai atentă a fenomenului pune în evidenţă multiplele valenţe şi 
implicaţiile profunde ale activităţilor circumscrise migraţiei ilegale care generează 
şi potenţează numeroase alte acţiuni infracţionale.

Astfel, ameninţările la adresa securităţii naţionale generate de angrenarea 
cetăţenilor în traficul de persoane vin dintr-o serie de situaţii şi contexte care ţin 
inclusiv de alte activităţi criminale:

– impulsionarea activităţilor criminale conexe migraţiei ilegale, permiţând 
comunicarea şi schimbul de expertiză în mediul infracţional, cu efecte nedorite în 
planul „profesionalizării” infractorilor în domenii precum contrabanda şi evaziu-
nea fiscală (un „circuit funcţional” de trecere ilegală a frontierei este exploatat şi 
pentru alte „afaceri”);

– presiunea exercitată asupra autorităţilor cu atribuţii de control la frontieră;
– facilitarea prezenţei şi tranzitării teritoriului ţărilor de tranzit de către per-

soane care prezintă riscuri teroriste/ criminogene ;
– creşterea pericolului de producere ori răspândire a unor epidemii, precum 

cea cauzată de virusul poliomielitei;
– presiuni asupra sistemului social, care pot determina, în cazuri extreme, 

revolte sociale, xenofobie sau segregări etnice [9].
Lipsa unei strategii unitare la nivelul Uniunii Europene care să asigure in-

tegrarea refugiaţilor în plan economic, cultural, social ori educaţional, precum şi 
interesele uneori divergente ale statelor afectate de criza migranţilor asigură un 
cadru propice pentru perpetuarea activităţilor infracţionale subsumate migraţiei 
ilegale, efectele negative, pe termen lung, fiind resimţite la nivelul societăţii civile.

Provocările sociale, umanitare şi de ordine publică reclamă implementarea 
unei politici active şi transparente de informare şi consultare a societăţii civile cu 
privire la politicile şi deciziile adoptate în contextul migraţiei.

Tipologia persoanelor care organizează migraţia ilegală este destul de neuni-
vocă. Aceştia pot fi infractori profesionişti de talie internaţională, unii din care se 
specializează exclusiv pe acest gen de activitate, iar alţii – nu. În pofida deosebiri-
lor, specifice diverselor regiuni şi rute, datele existente mărturisesc despre faptul că 
în toate regiunile sunt prezente atât grupuri mici cât şi grupuri şi reţele mai mari. 
Totodată, există numeroşi organizatori care se ocupă cu afaceri ilegale şi participă 
la transportarea ilegală a migranţilor ca la o oportunitate de a obţine un venit su-
plimentar. În procesul dat deseori sunt implicate persoanele corupte din organele 
de stat precum şi alte persoane.

Urmează de făcut deosebirea între traficul de persoane şi organizarea mi-
graţiei ilegale. Organizarea migraţiei ilegale este transnaţională şi este legată de 
transportarea ilegală a persoanelor peste frontiera internaţională, de regulă, contra 
unei sume de bani.

Recompensa financiară a organizării migraţiei ilegale poate fi una singulară, 
achitată contrabandistului până la ajungerea la destinaţie, fie plata eşalonată după 
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ajungerea la destinaţie.
În cazul traficului de persoane relaţiile dintre traficant şi victimă nu se în-

cheie la ajungerea la destinaţie, astfel încât victima poate fi impusă să achite nişte 
pretinse datorii (muncă forţată, pentru a stinge datoria).

Traficul de fiinţe umane are loc atât peste hotarele internaţionale, cât şi în 
limitele hotarelor naţionale. Gradul de informare a persoanelor se poate deosebi: 
în cazul migraţiei ilegale persoana cunoaşte că ea este transportată ilegal. Victime-
le traficului de persoane, în majoritatea cazurilor, nu cunosc ce îi aşteaptă până a 
ajunge la destinaţie. Este important de a înţelege corect deosebirile dintre aceste 
două tipuri de activitate. Confundarea acestora deseori conduce la faptul că tra-
ficul de persoane este examinat ca o problemă ce ţine de migraţie, şi nu ca o pro-
blemă a drepturilor omului şi a unei politici mai vaste, care necesită un răspuns 
politic complex la nivel de guvern [10].

În cazul traficului de persoane, de regulă, este realizată trecerea ilegală a 
victimei pe teritoriul anumitui stat. Totodată, este necesar de menţionat că traficul 
de persoane nu în toate cazurile este legat de migraţia ilegală, deoarece trecerea 
hotarelor de stat de către victimă deseori este realizată pe baze legale.

În conformitate cu art. 3 al Protocolului din 15.11.2000 împotriva traficului 
ilegal de migranţi pe calea terestră, a aerului şi pe mare, adiţional la Convenţia 
Naţiunilor Unite împotriva criminalităţii transnaţionale organizate, expresia trafic 
ilegal de migranţi desemnează faptul de a asigura, în scopul obţinerii, direct sau 
indirect, un folos financiar ori un alt folos material, intrarea ilegală într-un stat 
parte a unei persoane care nu este nici cetăţean, nici rezident permanent al acelui 
stat [11].

Semnul distinctiv al organizării migraţiei ilegale constă în faptul că aceasta 
nu este realizată de victimă, ci de un grup criminal organizat, specializat pe tipul 
dat de activitate criminală [12].  Este necesar de menţionat că organizarea migraţi-
ei ilegale nu întotdeauna este un element al traficului de persoane.

Organizarea migraţiei ilegale realizată în cadrul traficului de persoane ur-
mează a fi deosebită de organizarea migraţiei ilegale realizată la rugămintea sau cu 
acordul migrantului [13, p. 38].

Traficul de persoane are loc în cazurile când migrantul nu posedă o voinţă 
suficientă. Traficul de persoane este realizat fie contra voinţei persoane, fie cu acor-
dul său obţinut prin inducerea în eroare.

După cum s-a menţionat mai sus, organizarea migraţiei ilegale reprezintă 
o activitate infracţională transnaţională, iar organizatorii ei acţionează în cadrul 
unor reţele. În acest sens elementul principal al luptei cu organizarea migraţiei 
ilegale este necesitatea lărgirii colaborării internaţionale, fortificării coordonării 
naţionale şi elaborării de comun acord a legilor pentru lichidarea punctelor vulne-
rabile. Pentru încetarea migraţiei ilegale este necesară interacţiunea tuturor părţi-
lor cointeresate în ţările de origine, de tranzit şi cele de destinaţie. Pentru atingerea 
acestui scop un rol important îl are Protocolul din 15.11.2000 împotriva traficului 
ilegal de migranţi pe calea terestră, a aerului şi pe mare, adiţional la Convenţia 
Naţiunilor Unite împotriva criminalităţii transnaţionale organizate.
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Măsurile orientate spre lupta cu migraţia ilegală reprezintă o îmbinare a le-
gislaţiei migraţioniste, a măsurilor de prevenire şi de aplicare a legislaţiei. Respec-
tivele măsuri sunt realizate de către state atât la nivel naţional, cât şi la nivel inter-
naţional. Baza juridică internaţională a luptei cu organizarea migraţiei ilegale este 
Protocolul din 15.11.2000 împotriva traficului ilegal de migranţi pe calea terestră, 
a aerului şi pe mare, adiţional la Convenţia Naţiunilor Unite împotriva criminali-
tăţii transnaţionale organizate. În scopul contracarării migraţiei ilegale statele îşi 
trasează două scopuri: limitarea numărului migranţilor ilegali şi curmarea activi-
tăţii structurilor criminale care se ocupă cu organizarea migraţiei ilegale.

Pentru contracararea traficului ilegal de migranţi sunt aplicate diverse mă-
suri, cele de bază fiind:    

– înăsprirea răspunderii pentru organizarea migraţiei ilegale;
– perfecţionarea activităţii organelor vamale;
– limitarea cazurilor angajării la negru prin efectuarea controlului asupra 

pieţei muncii, aplicarea sancţiunilor contravenţionale, penale şi civile împotriva 
angajatorilor;

– aplicarea sancţiunilor faţă de companiile de transport, care au transportat  
ilegal migranţi pe calea terestră, a aerului sau pe mare;

– înăsprirea răspunderii cetăţenilor străini pentru aflarea ilegală în ţară;
– controlul numărului persoanelor cu statut ilegal prin intermediul deportă-

rii sau al amnistiilor migraţionale;
– utilizarea pe larg a căilor de migraţie legală;
– amplificarea interacţiunii internaţionale;
– acordarea ajutorului financiar economic ţărilor de origine al migranţilor 

ilegali [14].
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